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znak sprawy: RRE.wpz.058.3.2026

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15803 w sprawie zmian w branży pszczelarskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 15803 Pani Poseł Urszuli Nowogórskiej, w sprawie zmian 

w branży pszczelarskiej, poniżej przekazuję odpowiedzi na postawione pytania.

1. Czy Ministerstwo przewiduje możliwość powołania zespołu ds. wsparcia branży 

pszczelarskiej lub podjęcia konsultacji społecznych z przedstawicielami hodowców 

pszczół posiadających przede wszystkim małe, rodzinne gospodarstwa, mających 

wspomóc w opracowaniu kierunku zmian ustawowych dot. rzeczonej branży?

W 2022 r. na wniosek organizacji pszczelarskich, w tym organizacji tworzących tzw. 

Porozumienie Rolnicze (blisko 200 organizacji związanych z rolnictwem), utworzono 

Zespół ds. Pszczelarstwa. Dotychczas miało miejsce kilkanaście posiedzeń Zespołu. 

W trakcie posiedzeń omawiane są sprawy związane z sektorem pszczelarskim, w tym 

sprawy legislacji dotyczącej pszczelarstwa. 

Ponadto, w dniu 12 grudnia 2025 r. w siedzibie Głównego Inspektoratu Jakości 

Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych (GIJHARS) odbyło się spotkanie z 

udziałem środowisk pszczelarskich, którego celem było omówienie możliwości 

współpracy w celu wypracowania rozwiązań dotyczących ochrony i promocji 

polskiego miodu oraz omówienie propozycji utworzenia bazy polskich miodów, która 

posłuży za punkt odniesienia dla badań ich autentyczności. 



2

Aktualnie nie przewiduje się powołania kolejnego zespołu zajmującego się 

pszczelarstwem.

2. Czy Ministerstwo planuje w najbliższym czasie nowelizację przepisów dotyczących 

branży pszczelarskiej?

W związku z nowelizacją Dyrektywy Rady 2001/110/WE odnoszącej się do miodu, 

w 2025 r. wprowadzono zmiany w następujących aktach prawnych, dotyczących 

branży pszczelarskiej:

- rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 4 listopada 2025 r. 

zmieniające rozporządzenie w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów 

środków spożywczych (Dz.U. 2025 poz. 1574);

- rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 8 grudnia 2025 r. 

zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu 

znakowania nieprzeznaczonych bezpośrednio dla konsumenta finalnego 

niektórych grup i rodzajów opakowanych artykułów rolno-spożywczych lub 

artykułów rolno-spożywczych bez opakowań (Dz.U. 2025 poz. 1735);

- rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 8 grudnia 2025 r. 

zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań w zakresie 

jakości handlowej miodu (Dz.U. 2025 poz. 1741).

Wprowadzono m.in. obowiązek podawania na opakowaniu nazwy państwa 

pochodzenia, w którym miód został zebrany, a w przypadku, gdy miód pochodzi z 

więcej niż jednego państwa, nazwy państw pochodzenia wraz z procentowym 

udziałem pochodzącego z nich miodu, z uwzględnieniem tolerancji wynoszącej ±5 % 

dla każdego udziału obliczonego na podstawie dokumentacji dotyczącej 

identyfikowalności pochodzenia miodu, umieszczone w głównym polu widzenia i 

wymienione w kolejności malejącego udziału miodu. Obowiązek ten wejdzie w życie 

od 14 czerwca 2026 r.

Ministerstwo nie planuje w najbliższym czasie nowelizacji przepisów dotyczących 

rynku miodu. 

3. Czy istnieje możliwość utworzenia funduszu celowego wspierającego małych 

producentów miodu i produktów miodopochodnych?
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W ocenie Ministerstwa utworzenie funduszu celowego wspierającego wyłącznie 

małych producentów miodu i produktów miodopochodnych budzi wątpliwości, co do 

zasadności tworzenia takiego funduszu. 

Ponadto, należy zauważyć, że aktualnie pszczelarze w ramach pomocy krajowej mogą 

skorzystać z pomocy finansowej do przezimowanych rodzin pszczelich na podstawie 

przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.).

Beneficjentem pomocy może być pszczelarz, który prowadzi działalność 

nadzorowaną w zakresie utrzymywania pszczół wpisanych do rejestru, o którym 

mowa w art. 11 ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt 

oraz zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075, z późn. zm.). 

Pomoc ma charakter pomocy de minimis w rolnictwie i jest udzielana zgodnie z 

przepisami rozporządzenia Komisji (UE) nr 1408/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w 

sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do 

pomocy de minimis w sektorze rolnym (Dz.Urz.UE.L 2013 Nr 352, str. 9) oraz 

przepisami o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz.U. z 

2025 r. poz. 468 z późn. zm.).

Wysokość pomocy ustala się jako iloczyn liczby przezimowanych rodzin pszczelich 

oraz stawki pomocy na jedną przezimowaną rodzinę pszczelą. Stawka pomocy na 

jedną przezimowaną rodzinę pszczelą wynosi 50 zł.

Wnioski o pomoc składa się w terminie od 1 kwietnia do 31 maja roku, za rok który 

jest składany wniosek.

W przypadku, gdy ze złożonych wniosków, wynika, że zapotrzebowanie na pomoc, 

przekracza łącznie kwotę 80 mln zł, do obliczenia wysokości tej pomocy stosuje się 

współczynnik korygujący. Współczynnik korygujący stanowi iloraz kwoty 80 mln zł i 

kwoty równej zapotrzebowaniu na tę pomoc wynikającemu ze złożonych wniosków 

oraz jest ustalany z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku.
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Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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